

刊号 ISSN 1003-4145 CN37-1053/C

国家社科基金资助期刊 / CSSCI 来源期刊 / 全国中文核心期刊

中国人文社会科学核心期刊 / 2011 年山东省优秀期刊

RCCSE 中国权威学术期刊 (A+) / 第四届华东地区优秀期刊

# 山东社会科学<sup>®</sup>

## Shandong Social Sciences

# 2016



# 山东社会科学

1987年5月创刊

## 政治学研究

- (7) 中国当代大学生素质教育及培养探析 贾玉英  
(10) 医学院校思想政治理论课多媒体辅助教学研究 胡亚凡  
(12) 当代大学生思想政治教育实效性研究 李景龙  
(14) 关于高校人才教育培养的几点思考  
——以马克思主义人学思想为视角 林忠心  
(16) 艺术类大学生培育核心价值观的困窘及实现路径探究  
——克服“后现代主义”对核心价值观的影响 刘占军 甄心恒  
(18) 资本逻辑与社会主义公平正义  
——社会主义公平正义的资本哲学透析 黄顺君  
(21) 关于基层国税部门青年干部培养的实践与思考 白田福  
(24) 中国梦与大学生国家意识培养 徐雪平  
(26) 新媒体环境下的大学生思想政治教育 孔祥慧  
(28) 浅谈加强青年员工思想道德建设工作 于光杰  
(31) 互联网新常态下大学生社会主义核心价值观的培育 毛 鸽  
(33) 以色列打击和防范恐怖主义六十年的经验启示 尧 超  
(36) 论《存在与时间》中时间的本质 张 蕊  
(38) 传统文化视阈下中国生命伦理学本土化建构 张作平 黄晓利  
(40) 实施社会主义核心价值观教育路径与机制研究 曹晓明  
(42) 后巴黎气候会议的中国应对 肖叶微  
(44) 马克思主义自然观与生态文明建设对当代的影响研究 张宗明 曹彦彦  
(47) 高职大学生思政工作存在的问题和改进策略研究 崔士祥  
(49) “三个坚持”扎实推进基层党建工作 王世军  
(51) 诚信是思想政治工作的生命线 贾国江  
(53) 榜样示范法德育效果实证研究  
——以“感动中国”为例 袁玖林  
(55) 丹东人民对抗美援朝战争的贡献及其经验 何荣卉  
(57) 孔子思想与人类同在 张劲松  
(59) 马克思主义大众化视野下大学思政教育的创新分析 赵海龙  
(61) 以全面科学发展为主题 推进高校志编纂与研究 郭刚奇  
(64) 新时期下发展高校学生党员质量保证机制的研究 和 红燕 薛建鹏  
(66) “创客”思维在国企共青团工作中的应用探索 陈五星 于习晓  
(68) “小”动漫,“大”党建  
——动漫创新党建工作探索与实践 黄丹红  
(71) 大学生社会主义核心价值观体系认同机制及路径探索 何 嘉  
(73) 政府购买服务视角下我国学会公共服务能力提升研究 孙墨琳

## 经济与管理研究

- (75) 中国国有工业企业主要财务指标运行特征分析(2003—2014) 余 宏 郭兴磊 宋世伟  
(81) 中国烟草业与盐业管理制度比较研究 胡安源  
(87) 促进长吉图区域经济发展的税收政策研究 李国茹 吕 丹  
(89) 大数据时代对我国电子政府的挑战及完善路径 李 莉 薛 琛  
(91) 基于生态足迹评估的湖北省农业可持续发展分析 石秀华 甘 莅  
(93) 鲜活农产品“农超对接”流通模式研究  
——基于食品安全视角的分析 汪长球  
(95) 绩效视角下的营运资金管理效率研究 李 飞 黄 乐 刘 辉  
(98) 食品安全问题引发的伦理学思考 施春华  
(101) 经济转型背景下的玉雕人才培养思考 李光宙  
(105) 内部审计和预算对企业发展的作用分析 沈 静  
(107) 内部审计在会计风险管理中的作用和方法研究 牟艳梅  
(109) “预测模型组”在卷烟市场容量预测中的应用  
——以山东 D 市容量预测实践为例 陈 豪  
(114) 基于虚拟化技术的桌面云在聊城烟草多办公场景的研究与应用 耿永彬 邢 亮 周海臣  
(120) 济南市卷烟经营与宏观经济主要金额指标关系研究 高 萍 温立喜  
(125) 关于镇区户卷烟库存分类管理与库存预警机制的研究与实践 王新良 刘旭东 朱乐泉  
(130) “三大课题”体现经济学原理的哲学解读 栾庆忠  
(134) 微营销在卷烟商业企业经营中应用之探讨 邢曰岭

# 新媒体环境下的大学生思想政治教育

孔祥慧

(辽宁石油化工大学石油天然气工程学院, 辽宁抚顺 113001)

**[摘要]** 信息技术的快速发展给全球经济和人们生活带来了翻天覆地的变化,在信息技术不断深入到教育科研领域后,如何在新媒体的大环境下应对其带来的机遇和挑战,以达到提高大学生思想政治教育的目的,将成为当代教育者值得研究探讨的教育新课题。本文将结合新媒体技术在大学生思想政治教育中运用的现状来分析其给教学带来的机遇和挑战,并提出自己对高校如何应对新媒体环境下教学理念转变的策略。

**[关键词]** 新媒体;大学教学;思想政治教育

**[中图分类号]**G641 **[文献标识码]**A **[文章编号]**1003-4145[2016]专辑-0026-02

## 一、新媒体在大学生教育中的运用现状

近年来,新媒体技术作为一种基于网络适应于日常生活并渗透于教学领域的新的应用模式,通过创建多样的信息传播载体来弥补人们日常生活中受限于时间和空间的问题,是一种与旧媒体相异的全新的物质形态及时间空间理念的结合。新媒体应用在现目前体现最多的是即时通讯、博客、流媒体等,而大学生作为接触新媒体应用的主力军,如何运用新媒体来对其进行思想政治教育变得十分迫切且极具有可行性和有效性。现阶段我国大学生在思想政治教育中应用新媒体技术主要体现在以下三点:

### (一)理论研究平台

目前,我国思想政治教育对于博客的运用主要体现在对理论研究平台的构建,教师通过博客的过滤系统将有价值的信息筛选出来,并鼓励学生去关注一些有价值的博客来获得知识,从而获得更多的教学背景资料。此外,教师还鼓励学生在博客上大胆发表自己的见解,帮助一些内向的学生克服了交流障碍,让教师能准确地掌握学生们的个性特征和内心想法,有利于教学的有效运行,从根本上提高大学生的思想政治领悟。

### (二)即时探讨群体

建立大范围的教学讨论小组,包括教师与教师之间、教师与学生之间、学生与学生之间、学校与学校之间等,现阶段,各高校基本上已经建立起了一定的学习交流即时探讨团队,通过 MSN、QQ 等建立起了实时的研讨群体,在很大程度上加快了信息资源的流动,提高了教学的效率和学生的学习效率。并且在一定程度上有利于学校管理的透明化,让教师和学生能够及时获得教学的相关信息,提高了教育管理效率。

### (三)尚处于探索讨论阶段的流媒体

流媒体是一种区别于传统网络观看视频、音频等信息资源的形式,在传统的媒体应用中,人们需要下载网络资源才能进行观看,造成了大量的时间和精力浪费,而流媒体的产生就将原本需要下载的信息资源转变成缓存和本地观看,在节省时间和储存空间的前提下,使用者可以通过缓存尽快地获得自己想要的信息资源。在对未来信息科学技术发展的分析上不难发现,Work at home 将流媒体技术的研发推向新的高度,但对于教学领域而言,短期是很难实现流媒体的应用,所以目前仍然处于探索讨论的试推行阶段。

## 二、新媒体对大学生教育带来的影响

收稿日期:2016-05-02

作者简介:孔祥慧(1983—),女,山东曲阜人,讲师,硕士,辽宁省骨干辅导员,辽宁石油化工大学石油天然气工程学院学办主任,辽宁省2014年度辅导员人物,主要研究方向为思想政治教育。

基金项目:本文系2015年度辽宁省社会科学规划基金项目“新媒体环境下的大学生思想政治教育”(高校思政专项)(项目编号:L15CSZ010)的阶段性成果。

搜索引擎、新闻门户网站、手机等新媒体成为了当代大学生最常接触的媒体方式,且大学生获得信息的渠道主要来源于网络,这就说明新媒体技术对于大学生产生的广泛且深刻的影响。因此,在新媒体技术的不断冲击下,其对大学生的教育教学也带来了新的发展机遇和挑战。

### (一) 新媒体带来的机遇

新媒体技术对于当代大学生的日常生活和学习产生了巨大的影响,在大学生手机不离手、电脑不离身、所处环境离不开网络的时代,新媒体技术给大学生教学带来了新的发展机遇。

1. 教学方法的创新。新媒体技术促使着教育教学方法的转变和创新,教学获取信息资源的渠道不断增加,且获得资源的效率更高。在新媒体环境的影响之下,教师可以通过网络获得价值度更高的信息资源作为教学的教材,并且实时掌握当今社会发生的一些重大事件,通过课堂多媒体教学设备分享给同学们。

2. 思想政治教育的情境创设。情景式教学作为一种以学生为本的创新型教学方法,是结合多媒体教学设备来进行教学氛围营造的完美体现,在很大程度上能激发学生的学习积极性和主动性,提高学生自主学习的效率,为学生构建有效健全的知识体系和价值观理论框架奠定了良好的基础。

3. 提高了教育的整体效果。前面已经提到过了新媒体技术局带来的快速、实时、便利的信息资源获得,并且能够实现教学的全天候全方位。原来的课堂教授拓展到了远程学习和网上学习,从而增加了学习的学习时间,也为学生增加了更多自主选择的权利和机会,能够有效地促使学生自主学习能力的提高,从而提高了教育的整体效果,让思想政治教育变得更加具有吸引力和感染力。

### (二) 新媒体带来的挑战

自古机遇与挑战并存,新媒体技术促使了大学生教育教学方式和教学理念的转变,同时也对传统教学带来了冲击,为教育界带来了新的挑战。

## 三、高校如何应对新媒体环境下的教育模式转变

面对新媒体的不断发展和对大学生思想政治教育产生的冲击和营销,各高校要引起重视,并结合自身办学特色和目的来制定有效的措施,以应对新媒体带来的教育冲击,实现自身教学模式的转换,真正做到现代化教育教学。

### (一) 建立思想政治教育的新媒体平台

前文已经提到,新媒体在大学生中的应用最常见的便是社交软件、微博、QQ、微信、人人等软件应用,这些软件具有辐射范围广、信息资源健康科学(过滤)、操作简单等特点,是能被人广泛认可和接受的。

### (二) 加强大学生媒介的素养教育

大学生的媒介素养主要体现在应对互联网上泛滥的信息资源,网民们理智和非理智的一边倒行为,评论失控等,学生要在这种无形的随波逐流推动着站立,以保持自身的清醒来理智面对网络虚拟世界中发生的暴力事件,提高自己对于是非的辨别能力,培养自己的综合素养。

1. 培养大学生实践能力。实践是检验真理的唯一标准,新媒体技术归根到底是一项虚拟空洞的交流渠道,但无论何时,它都无法取代人与人之间面对面交谈的情感体验。由于现在很多学生沉迷于网络,对现实生活产生抵触心理,从而不断疏远身边的亲朋好友,渐渐沦为孤独的社会沉沦者。

2. 培养大学生的个性特征及创新精神。在无形的网络世界中,人们在获取信息时常常被所谓的“领袖意见”所迷惑,久而久之便丧失了自我辨别信息的能力,变成了随波分子中的一员,导致了整个事件言论力量朝一边倾倒。因此在对大学生素养培育时要通过对相关实例的分析来引导学生如何正确的与媒介相处,如何在无形的世界中规范自己的言行,并努力培养学生的个性和创新能力,让学生敢于说出有价值的意见,明白如何在媒体平台上掌握自己的话语权。

## 三、结束语

新媒体技术在大学教学中的应用应该着重于培养学生分辨信息的能力和处理信息的能力,学生在网络上会受到许多负面信息的影响,而思想政治教育正是为了更好地规避这一点,这就形成了新媒体平台与教学之间一个相互推动的局面。因此,各高校应当努力优化自身新媒体信息传播的渠道,要充分发挥新媒体的优势来提高学生的思想政治觉悟,让学生在这种学习氛围中构建起健康、正确、科学的价值观体系,为今后的发展奠定重要的素养基础和条件。

(责任编辑:张婧)

# 《山东社会科学》2016—2017 年度选题咨询座谈会圆满召开

4月16日,《山东社会科学》2016—2017年度选题咨询座谈会在济南召开,来自《新华文摘》、中国人民大学书报资料中心、中共山东省委宣传部、山东省财政厅、山东省人力资源和社会保障厅、山东大学、中共山东省委党校、山东社会科学院、山东财经大学、济南大学等有关单位的专家学者喻阳、高自龙、陈汉萍、孔繁轲、武卫华、殷玉平、牛红、邢军、岳言坤、曾繁仁、谭好哲、何中华、肖金明、陈志军、刘庆林、林聚任、贾英健、李善峰、曹廷求、孙丽君、丛晓峰、王晓华以及《山东社会科学》杂志社全体编辑人员共30余人参加了座谈会,围绕2016—2017年度杂志选题策划方向、学术发展新动向进行了探讨。

省社科联党组书记、副主席、《山东社会科学》编委会副主任林建宁出席座谈会并作总结讲话。林建宁充分肯定了《山东社会科学》近年来的办刊成绩,指出了杂志社在未来所需要努力的重点方向。他强调,杂志社要按照“一二三六”的工作思路,实施社会科学传承创新,积极参与齐鲁文化传承创新工程,加强对优秀传统文化的挖掘阐发;要树立大数据思维,运用大数据的理念、方法和技术研究问题,加快山东省社会科学数据中心建设,构建“1+N”智库体系;要努力推动落实繁荣社科成果,深化重大理论和现实问题研究,推出更多精品力作。在今后的工作中,杂志社要继续保持已经取得的成绩并稳步前进,擦亮《山东社会科学》这张省社科联工作的“名片”,将其打造成为山东社会科学界的闪亮品牌。《山东社会科学》杂志社社长、主编周文升主持了座谈会。

近年来,《山东社会科学》的办刊工作不断取得新突破:杂志2015年度被人大复印资料全文转载50篇,在全国所有综合性期刊中全文转载量居第8位、综合指数居第18位,在全国社科院(联)主办的综合性期刊中全文转载量居第7位、综合指数居第10位,转载总量增长了近50%,综合指数排名提升了23位,取得历史性飞跃;在2015版《中国学术期刊影响因子年报·人文社会科学卷》中,《山东社会科学》的期刊影响力指数及影响因子在632种综合性人文、社科期刊中排在全国第33位、山东第1位;在第四届《中国学术期刊评价研究报告(武大版)》(2015—2016)中,《山东社会科学》是山东所有社会科学学术期刊中唯一获得“RCCSE中国权威学术期刊(A+)”称号的期刊。《山东社会科学》以其高质量、高水准、高品位赢得了海内外学人的信任和支持,赢得了社会各界人士的好评。

与会专家学者结合我国经济社会发展中的重大理论和现实问题及各学科发展中的前沿热点问题,从不同的研究领域和视角就《山东社会科学》如何办刊、选题策划及未来发展等提出了很好的意见和建议。经过充分讨论,杂志初步确定了2016—2017年度将要开设的重点专栏:1.哲学:马克思主义哲学研究、西方马克思主义前沿问题研究、马克思主义哲学经典重读、传统文化的当代反思;2.法学:法治理论创新与司法改革;3.社会学:社会转型与社会组织研究、法社会学研究、村落发展比较研究;4.经济、管理:国民经济和社会发展第十三个五年规划建议研究、开放型经济研究、财政与金融研究;5.文学、文化:“数码与人文”研究、“纪念环境美学诞生五十周年”专题讨论、中国文学理论百年反思、世界文学中的中国现当代文学研究、“书籍之路与东亚文化环流”专题讨论;6.历史学:医疗社会史研究。

(文/本刊编辑部 图/王晓华)



国内发行 济南市邮局

订购 全国各地邮局

国内邮发代号 24-135

国外邮发代号 1276 MB

国外发行 中国国际图书贸易总公司(北京399信箱)

刊号 ISSN 1003-4145 CN37-1053/C

增刊备案:37-1053 201601

广告经营许可证号 37000004000140

本刊地址 济南市舜耕路46号

邮政编码 250002

电话(传真) (0531) 82866365

网址 www.sdshkx.com

印刷 山东星海彩印有限公司

定价 44.00元

装帧设计 王金军(山东大学)

ISSN 1003-4145



9 771003 414040